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Avufgabe des Heftes

Wie euch der Titel des Heftes schon sagt, wollen wir gemeinsam untersuchen,
welche Vorgdnge sich in der Blite abspielen missen, damit sich aus ihr eine
Frucht entwickeln kann. Gewif3, im Biologieunterricht habt ihr schon von der
Bestéubung und Befruchiung gehdrt. In diesem Heft
erfahrt ihr Einzelheiten Gber den Blitenbau und iiber die Vorgénge der
Bestdubung und Befruchtung und erhaltet ihr Anleitungen und Anre-
gungen fur Beobachtungen und Untersuchungen an Bliten und den Vor-
gdngen in ihnen.
Wollt ihr die Aufgabe, zu untersuchen, zu beobachten und zu forschen, gut
l6sen, so mifBdt ihr planméBig und auf léngere Zeit (mindestens vom Mai bis zum
Oktober) arbeiten. Es ist Tatsache, daf3 ein einzelner in seinem Eifer bald nach-
lafdt. Bildet deshalb nach Mdglichkeit eine Arbeitsgemeinschaft Junger Natur-
forscher und stellt euch folgende Aufgaben:

a) Kennenlernen des Bliitenbaves und der wichtigsten Pflanzen mit ihren
charakteristischen Bliotenformen,

b) Kennenlernen der Vorgénge beim Entstehen einer Frucht,

¢) Kennenlernen der wichtigsten Fruchtformen.

Welche Arbeitsmittel brauchen wir?

Eine Lupe: Ambesten eignet sich eine mit einer sechsfachen Vergréfierung.
Kauft nicht einfach die erste beste, sondern wéhlt euch die aus, mit der
ihr eine Blite oder besser einen Blitenteil hell und deutlich vergréfiert
erkennt. Beim Benutzen der Lupe miifit ihr darauf achten, dafd sowohl die
Lupe als auch der zu untersuchende Pflanzen- oder Blitenteil in Augen-
ndhe gehalten werden!

Eine Pinzette: Die vorderen Enden milssen genau aufeinanderpassen,
sie dirfen nicht gerillt seinl



Einen Skizzenblock: Diesen braucht ihr, wenn ihr vor einer Pflanze
sitzt, um schnell schrifilich oder zeichnerisch das zu notieren, was ihr
beobachtet habt.

Papier for ein Herbarium: Dazu genigt einfaches, aber méglichst
holzfreies Zeichenblockpapier.

Ein Beobachtungstagebuch: Ein Schulheft geniigt.

Ein Mikroskop: Dieses stellt euch bestimmt eure Schule zur Verfigung,
wenn ihr eine Arbeitsgemeinschaft gebildet habt.

Zusatzliteratur: ,Mein Herbarium® von Dr. Hans Weber — Volk und
Wissen Verlag, Sammelbicherei;

JJiere als Bestduber von Pflanzen’ von Dr. Walter Rammner — Der
Kinderbuchverlag.

Die Anlage eines Herbariums

Ein Herbarium ist eine Sammlung getrockneter, geprefiter Pflanzen oder Pflan-
zenteile, die fein sduberlich aufgeklebt sind. Ein Herbarium mifit ihr euch an-
legen, denn das gehért ganz szlbstversténdlich zu einem Botaniker. Wir emp-
fehlen euch, einmal einen ertahrenen Botaniker aufzusuchen; er wird euch
gern sein vorbildlich angelegtes Herbarium. zeigen, eure Fragen beantworten
und auch einige Ratschlage geben.

Fir das Pressen merkt euch:

a) Legt die Pflanzen zwischen Zeitungspapier.

b) Laflt sie etwa 8 Tage dazwischen liegen.

c) Beschwert den Stof3 Zeitungspapier mit schweren Gegenstdnden (zum Bei-
spiel mit Bichern) so, daf} er gleichméflig belastet wird.

d) Pflanzenteile (zum Beispiel Blétter) missen glatt liegen. Zwischenrdume, die
etwa entstehen, wenn der Stenge! dicker ist als die Bldtter, werden durch
Papier ausgefillt, aber immer so, daB} die Pflanzenteile giatt aufliegen.

FOr das Aufkleben merkt euch:

Nicht die Pflanze aufkleben, auch nicht an einigen Stellen| Sie wird nur
mit Zellophan- oder Papierstreifen festgehalten, die Uber die Stengel,
Bluten und Blattstiele oder Blattspitzen geklebt werden. (Sowenig Papier-
streifen wie méglich anbringenl)

Folgende Angaben gehéren zu der Pflanze:
Name, Familienzugehérigkeit, Datum, Standort.
Studiert hierzu das Heft ,Mein Herbarium®.
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Im Anhang dieses Heftes haben wir einige Pflanzen vorgeschlagen, die ihr fur
das Herbarium sammeln kénnt. Der Monat gibt euch die Blitezeit an. An diesen
Pflanzen sollt ihr vor allem den Blitenbau und den Blitenstand untersuchen,
Hinweise und Ratschldge dafiir erhaltet ihr gleichfalls im Anhang.

Des weiteren kénnt ihr noch eine Sammlung von Fruchtformen anlegen. Hierzu
geben wir euch eber.alls im Anhang einige Ratschldge und Hinweise.

Die Fihrung des Beobachtungstagebuches

Damit wir nichts, was wir beobachtet haben, vergessen, schreiben wir alles zu-
néchst in unseren Skizzenblock. Spdter, wenn wir Zeit haben, tragen wir alles
fein sduberlich und geordnet ins Beobachtungstagebuch ein. Hierbei dirfen
auch Zeichnungen wie Blitengrundrif3, Bluten- und Fruchtform nicht fehlen.
Bei diesen Zeichnungen kommt es nicht auf zeichnerische Begabung an, sondern
auf eine zeichnerische Féhigkeit, die sich durch Ubung entwickelt. Also
nicht mutlos werden, wenn die ersten Zeichnungen nicht einwandfrei ausfallen|
Wir werden euch noch entsprechende Hinweise geben.

Nach welchen Gesichtspunkten soll nun ein Beobachtungstagebuch gefihrt
werden?

Es gibt viele Gesichtspunkte, fir uns kommen nur folgende in Frage:

Blitenbau und -farbe, Bestéubungsart, bestdubendes Insekt, Einrichtungen zur
Verhinderung der Selbstbestdubung, Fruchtform.

Eine Seite unseres Beobachtungstagebuches enthdltdemnach folgende Angaben:

Name der Pflonze (dazu die wissenschaftliche lateinische Bezeichnung) und
Familienzugehérigkeit;
Standort (Gebusch, Wegrand, Feld, Wald usw.).

Tag Beschreibung der Blite {dazu Zeichnung der Blite und des Blatengrundrisses)

Tag Welcher Blotenstand?

Tag Selbst- oder Fremdbesté&ubung? Wind- oder Insektenbestdubung?

Tag Welches Insekt wurde auf der Blite beobachtet?

Tag Ist die Pflanze auf Grund ihres Blitenbaues eine Fliegen-, Hummel- oder
Bienenblume?

Tag Welche Einrichtung besitzt die Blate zur Verhinderung der Selbstbest&ubung?
(verschiedengrifflig, vormdnnig, vorweibig, eingeschlechtlich usw.)

Tag Welche Fruchtform besitzt die PRanze? (Zeichnung)




Verliert euch nicht in eine Vielzahl von Pflanzen; es geniigt, wenn ihr im Jahre
15 bis 20 Pflanzen beobachtet. Mit der Zeit bekommt ihr ein so geiibtes Auge,
daf} ihr ohne léngere Beobachtungszeit diese Fragen bei jeder Pflanze beant-
worten kdnnt.

In den folgenden Kapiteln werden alle Vorgénge beschrieben und dabei die
Begriffe gekldrt. Ihr erhaltet Anleitungen fir eigene Untersuchungen und Be-
obachtungen.

Ein praktisches Beispiel soll uns noch zeigen, wie eine Seite des Beobachtungs-
tagebuches aussehen kann.

Rote Lichtnelke (Melandryum
rubrum, Familie: Nelkengewdichse)

Standort: feuchte Gebusche, Laub-
widlder.

14. 7. Kelch verwachsen, dicht behaart;

5 rote Blutenblétter, oberstdn-
diger Fruchtknoten mit 5 Griffeln
{Abb. 1 a). )
In Bliten anderer Pflanzen dafir
nur 10 Staubbldtter (Abb. 1b).
Der Blitenstand (Abb. 1 c) ist
eine zweigliedrige Trugdolde
(Dichasium).

25.7. Beobachtet habe ich einen Tag-
falter. Auch an den langen
Blotenréhren (15 mm) ist zu er-
kennen, daf}3 es eine Schmetter-
lingsblume ist.

29. 7. Selbstbestdubungwird verhindert
durch Zweihdusigkeit.

i - 7.8. Sie besitzt eine Zahnkapsel
Te 1d (Abb. 1 d); sie 6ffnet sich an der
) Spitze mit 10 kleinen Z&hnchen.



1. WeiBt du alles vom Blitenbau?

Die BlUtenteile

Die einzelnen Blitenteile sind fast immer in Kreisen angeordnet. Hole dir eine
Blite der Kirsche oder des Wiesenschaumkrautes und ziehe mit der Pinzette die
Blitenteile heraus. Fange mit dem dufleren Blitenkreis an und lege die gleich-
artigen Blitenteile nebeneinander hin.

Wir konnen unterscheiden: Kelchbldtter (K), Blitenblatter. (Bl), Staubblatter
(Stbl), Stempel (St). Die Anzahl und die Form der einzelnen Blitenteile sind bei
den Pflanzen verschieden und fir die Verwandtschaft der Pflanze mafigebend.
Das heif3t: Verwandte Pflanzen haben den gleichen oder fast gleichen Bliten-
bau.

So haben zum Beispiel:

Die Bliten von ... K B Stb! St

Wiesenschoumkraut .................... 4 1 a 4 lange -
! 2 kurze !

Kirsche ..ot ieieeee I 5 |05 viele Lo

Alle Pflanzen also, deren Bliten so wie die des Wiesenschaumkrautes (Abb. 2)
gebaut sind, sind untereinander verwandt und werden zur Familie der Kreuz-
blotler zusammengefaf3t (zum Beispiel Senf, Rettich, Raps, Hirtentéschelkraut,
alle Kohlarten). Die Kirsche dagegen (Abb. 3) gehért zur Familie der Rosen-
gewidchse, und alle Pflanzen, die einen gleichen oder ahnlichen Blitenbau auf-
weisen, gehdren auch dazu (Pflaume, Apfel, Birne, Himbeere, Erdbeere, Brom-
beere, Rose).

Abb. 2
Wiesenschaumkraut
(LdngsschniH)
Bi = Blitenblatt
St = Stempel
K = Kelch
Stb = Staubbeutel Abb. 3 Kirschbliite (Lingsschnitt)
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Die Kelchbldatter sind meistens grin. Solange sich die Blite im Knospen-

zustand befindet, umgeben sie diese als schijtzende Hulle. Bei der Mohnblite
fallen sie nach der Entfaltung ab. Die Kelchblétter kénnen aber auch bestimmten

Aufgaben dienen. So werden beim Léwenzahn viele Einzelbliten von einem

sogenannten Hillkelch umgeben. Zieht einige Einzelbliten heraus, und

ihr kénnt feststellen, daf3 bei jeder Einzelblite als duBerster Blitenkreis ein

Haarkranz steht. Einen solchen Kelch bezeichnen wir als Haarkelch.

Dieser wird zum Flugorgan der Frucht.

Beim Buschwindréschen sehen die Kelchblétter weif3, bei der Sumpfdotterblume

gelb aus. Bei diesen beiden Pflanzen Ubernehmen sie die gleiche Aufgabe wie

die Blitenbldtter. Bei anderen Pflanzen sind die Blitenblétter rot und blau

oder auch weifl oder gelb geférbt. Durch die auffillige Fédrbung werden

Bienen, Hummeln und einige Schmetterlingsarten zur Bestdubung angelockt.

Kelch- und Blitenblétter werden als Blitenh U lle (Perianth) bezeichnet.

Sind deren Blétter alle gleich gefarbt, bezeichnet man sie als Perigon (Tulpe).

Sind die Blitenbldtter nur auf dem Blitenboden festgewachsen, aber
unter sich freistehend, so ist der Blitenblattkreis getrenntbldattrig. Im

Gegensatz dazu kennen wir die verwachsenbldattrigen Bliten; bei

ihnen sind die Blitenblétter mehr oder weniger stark miteinander verwachsen

(Kartoffel, Schlisselblume, Taubnessel, Léwenmaul, Fingerhut, Erbse, Bohne).
Bei allen verwachsenblétirigen Bliten 168t sich bei genauver Untersuchung fest-
stellen, aus wieviel Blitenbléttern der Blitenblattkreis verwachsen ist, meist an

der Zahl der Endzipfel.

Bei einigen Pflanzen sind die Blitenblétter nur am Grunde verbunden, so daf3
der Blitenblattkreis scheinbar getrenntblétirig cussieht. Um festzustellen, ob

Abb. 4 Querschnitt durch einen Staubbeutel kurz vor dem AufreiBen

AH = AuBlenhaut
ASt = AufriBstelle
P = Pollen

die Blutenblétter getrennt oder verwachsen sind, miif3t ihr sie vorsichtig mit der
Pinzette herausziehen. Lassen sie sich leicht vom Blitenboden 16sen, sind sie
getrennt. Merkt ihr aber, daf3 sie reiflen, mifit ihr den Blitenblattkreis genau
untersuchen.
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Wie die Blitenblatter kénnen auch die Kelchbléatter mehr oder weniger stark

miteinander verwachsen sein.

Die Staubbldtter sind in Staubbeutel und Staubféden

gegliedert. Betrachtet den Querschnitt eines Staubbeutels unter
Besorgt euch Staubbeutel von einer Tulpenblite und schnei-
det mit der Rasierklinge hauchdiinne Scheiben ab (der erste
Schnitt wird nicht gelingen)! Die am besten abgeschnittene
Scheibe legt ihr dann in einen Tropfen Wasser auf dem
Obijekttiréger und deckt sie mit einem Deckglas zu. Ist das
mikroskopische Bild undeutlich, so ist zu prifen, ob die Scheibe
noch zu dick ist oder ob es an der Feineinstellung liegt.

lhr erhaltet bei einem entwickelten Staubbeutel folgendes
Bild (Abb. 4): Sind die Blitenstaub- und Pollenkérner voll ent-
wickelt, also ,reif’, dann platzen die Staubbeutel an der Auf.
riBstelle auf. Sie kdnnen sich nach auen entleeren und vom
Wind oder von Insekten transportiert werden.

Bei den Korbblitlern sind die Staubbeutel zu einer Staub.
beutelrédhre verwachsen. Unfersucht hierzu wieder
Einzelbliten vom Lowenzahnl

Ihr seht zundchst den euch bekannten Haarkelch, dann das
zungenférmige Blutenblatt. Auffallig ist eine Rdhre, durch
die sich der Griffel mit der zweidistigen Narbe hindurch-

dem Mikroskop!

v
s

Abb. 5

Blitenteile
des Lowenzahns

schiebt. Das ist die Staubbeutelréhre, die aus 5 Staubbeutein verwachsen
ist (Abb. 5). Woher wissen wir das? Z&hlt einmal die Staubféden! Wir unter-
suchen nun den Stempel. Besorgt euch dazu Bliten von der Kartoffel,
der Taubnessel oder dem Wiesenschaumkraut. Der Stempel gliedert sich

in einen unteren, bauchigen Teil, den sogenannien Fru

chtknoten,

der die Samenanlage umschliet. Nach oben setzt er sich in ein stielartiges Ge-

bilde,den Griffel,fort. Ertrdgtan seinem oberen Ende di
sehr vielen Pflanzen klebrig ist, damit
der Pollen haftenbleiben kann.

Der Griffel ist eine Rdhre, die ent-
weder hohl oder durch ein feines,
lockeres Zellgewebe ausgefillt ist. Bei
der Mohn- oder Tulpenblite zum Bei-
spiel fehlt der Griffel, hier trdagt der
Fruchtknoten die Narbe (Abb. 6a u. 6b).
Staubblétter und Stempel sind die Fort-
pflanzungsorgane der Pflanzen.

Zur Bestimmung der Pflanzen ist auch
die Stellung des Fruchtknotens zu be-

P st
achten, Obersténdig ist er, wenn d;."}f,?:,e"bw,,

die Biutenhiille unter dem Fruchtknoten N = Norbe F = Fruchtknoten

e Narbe, die bei

Abb. 6

Stempel
der Mohnbliite



(Abb.7q), unterstédndig ist er,
wenn er tiefer als der Ansatz der
Blutenhille steht (Abb. 7 b).

Studiert die Stellung des Frucht-
knotens an folgenden, euch bestimmt
bekannten Pflanzen und auch an

Abb. 7 anderen, hier nicht aufgefihrten!
Schematische Darstellung der Stellung Obersténdig ist er beim Buschwind-
a oberstindig — b unterstandig réschen, Mohn, Wiesenschaumkraut,

bei der Schliisselblume; Erbse, beim
Veilchen. Unterstdndig ist er bei der Nachtkerze, den Weidenrdschen-Arten,
der Méhre, dem Lowenzahn, der Glockenblume.

Auvufgabe: FihrungdesBeobachtungstagebuches

Waihlt euch in der freien Natur 15 bis 20 Pflanzen aus und beschreibt den Bliten-
bau nach folgenden Gesichtspunkten:

a) Blitenfarbe, b} Blitengrofle, ¢) Anzahl der Kelchbldtter und Blitenblétter
(getrennt oder verwachsen?), d} Anzahl der Staubblatter und Stempel, e} Stel-
lung des Fruchtknotens.

Hinweise:

a) Im Anhang haben wir euch Pflanzen, die sich zur Beobachtung eignen, der
Blitezeit nach angegeben. Sucht diese nach Méglichkeit an solchen Stand-
orten, wo ihr sie vom Frihjahr bis zum Herbst beobachten kénnt (das heif3t:
wo sie nicht abgeweidet, gemdht oder gepflickt werden).

b) Ins Skizzenheft schreibt ihr, was ihr gerade gesehen und beobachtet habt;
im Beobachtungstagebuch muf} aber jede Pflanze eine besondere Seite oder
besser ein Blatt haben.

¢} Zu jeder Blitenbeschreibung gehért eine Zeichnung. Zerschneidet fein
sduberlich die Bliten in zwei genau gleiche Teile und zeichnet dann eine
Hélfte ab. Bei kleineren Bliten mif3t ihr zum Abzeichnen die Lupe zur Hilfe
nehmen. Die Abbildung mufl — wenigstens bei kleineren und kleinen Bliten
— grofler als die Wirklichkeit sein.

d) Zeichnet den Blitengrundrifi.

Der Bliitengrundri

Der Bliutengrundrifl (er wird auch Blitendiagramm genannt) ist eine schema-
tische, Ubersichtliche Darstellung des Blitenbaves und der Anordnung der
Blattkreise. Wir wollen gleich einmal das Zeichnen des Blitengrundrisses
einiger Bliten Uben. Besorgt euch dazu Bliten vom Wiesenschaumkraut,
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Schneegldckchen, von der Schlusselblume und der Kirsche. Zieht mit dem
Zirkel vier bis funf Kreise und tragt von auf3en nach innen die einzelnen Bliten-
teile so ein, wie ihr sie seht, wenn ihr von oben daraufschaut. Durch den Frucht-
knoten mifit ihr einen Querschnitt anfertigen ; dadurch kénnt ihr erkennen, aus
wieviel Fruchtblditern er zusammengewachsen (davon héren wir noch im
Kapitel 1l}) und ob er durch Scheidewénde unterteilt ist. Mitunter mUf3t ihr auch
mehrere Querschnitte in verschiedener Héhe ausfihren (Abb. 8).

Abb. 8 Blitengrundrisse

Kreuzblite Schneegldckchen Schlusselblume Kirsche

Die Hoéhe der Blite und die Stellung des Fruchtknotens sind aus dem Bliten-
grundrif3 nicht ersichtlich, wohl aber die Anzahl der Bliutenteile und ob sie ge-
trennt oder verwachsen sind. Aus dem Blitengrundrifi der Schlisselblume geht
auch noch hervor, dafi die Staubblétter an den verwachsenen BlUtenblé&ttern
angewachsen sind.

Wir werden euch vielfach zu den Pflanzen, die wir besprechen, den Bliten-
grundrifl zum Vergleich mit angeben. Versucht aber stets, ihn an Hand der
Blite selbst zu zeichnen! Wenn ihr dann merkt, daB3 eure Zeichnung richtig ist,
wird eure Freude um so grofler sein und eure Sicherheit im Darstellen der
Blitengrundrisse wachsen.

Abb. 9 Blitensténde
mit einfacher Hauptachse
[+

a Travbe
b Ahre
¢ Kolben :
d Korbchen
a b ~ d e Dolde e



Die Blitenstande

Sind an einer Pflanze mehrere Bliten vorhanden, so sind sie fast immer in
einer gesetzmdafligen Art und Weise zu Blitengemeinschafien oder Bliten-
stdnden vereinigt. Die wichtigsten Blitenstédnde wollen wir in zwei Hauptgruppen

zusammenfassen.

A.Havuptachse einfach (Abb. 9):

Blotenstand

Beschreibung

Beispiele

Traube

Ahre

Kolben

Kétzchen

Dolde

Kérbchen

der Stengel tragt langgestielte Bliten

der Stengel tréigt sitzende oder ganz kurz-
gestielte Bliten

der blGtentragende Stengelteil (Achse)
ist sehr verdickt

eine Ahre, die nach dem VerblGhen ais
Ganzes abfgHt

vom Ende des Stengels der Hauptachse
gehen strahlig Nebenachsen ab

alle Einzelbliten stehen auf einem schei-
benformig verbreiterten Blitenboden und
werden von einem Hullkelch umgeben

Wiesenschaumkraut,
Fingerhut
Spitzwegerich, Rog-
gen, Weizen, Wiesen-
knéterich

Aronstab, Rohrkolben

Haselstrauch, Erle,
Birke

Schlusselblume

Lowenzahn, Sonnen-
blume (Oberhaupt alle
Korbblatler)

B. Hauptachsenverzweigt (Abb.10):

Blutenstand

Beschreibung

Beispiele

1. Rispe

2. zusammen-
gesetzte Ahre
(Scheintihre)

3. zusun'imenge-
setzte Dolde

die langen Blitenstiele tragen wiederum
kleine Trauben

an Stelle der einzelnen Blite befinden sich
am Stengel kleine Ahren

jede Nebenadhse tragt wiederum ein
Déldchen

Weinstock, Flieder

Wiesenfuchsschwanz,
Ruchgras, Rohrkolben

Méhre, Barwurz,
Barenklav (Uberhaupt
die meisten Dolden-
gewdchse)
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Abb. 10 Blutenstande mit verzweigten Hauptachsen

C zusammen-
gesetzte Ahre

Auvufgaben:

a) Tragt zu jeder Pflanze in eurem Beobachtungstagebuch den Blitenstand ein,
zeichnet auch ein einfaches Ubersichtsbild des Blitenstandes von jeder
Pflanze.

b) Bestimmt auch an anderen Pflanzen, die ihr nicht besonders beobachtet,
selbst wenn sie euch dem Namen nach zunédchst noch unbekannt sind, den
Blitenstand.

Hinweise:

Solltet ihr an Pflanzen Blitenstande vorfinden, die hier nicht angegeben sind
{wir haben nur diejenigen angefiihrt, die am haufigsten vorkommen), so ver-
sucht trotzdem zu erfahren, um welchen Blitenstand es sich handelt. Ever
Arbeitsgemeinschafisleiter oder Biologielehrer wird euch dabei helfen.

ll. Uber die Blattstruktur der Bliitenteile

Die Blite ist ein umgewandelter Sprof3. Ein Sprof3 ist der Stengel samt den
Bléttern. Der Stengel der Blite ist jedoch so gekirzt und gestaucht, daf} er
kaum zu entdecken ist. Wir missen den Blitenboden als gestauchten Bliten-
stengel auffassen; auf ihm scheinen die Blattorgane der Blite in fast gleicher
Héhe zu entspringen. Wir Gberlegen: Wenn die Blite ein gestauchter Sprof3
ist, missen alle Blitenteile umgewandelte Laubblétter sein. Das ist auch der
Fall (Abb. 11).

Daf} Kelch- und Blitenbldtter umgestaltete Laubblétter sind, ist leicht einzu-
sehen; denn sie haben ja eine Blatiform beibehalten, obwohi die Férbung,
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Abb. 11 Schematische Daor-

BL stellung des Blitenavfbaus
G N = Narbe
St B! = Blumenbldtter
K = Kelchblatter
G = Griffel
] St = StaubgefaBe
& A = Fruchtknoten
Na b Tib A = Achse mit Blotenboden
gestreckt gestaucht (normal)

besonders der BlUtenblétter, nicht mehr der Férbung der Laubblétter entspricht.
Daf3 aber auch Staubblétter Blattgebilde sind, ist meist nicht unmittelbar zu
erkennen.

Untersucht einmal Bliten vom Pfeifenstrauch (Wilder Jasmin). Bei manchen
Bliten konnt ihr feststellen, dafl die Staubbeutel an blitenblattartigen Staub-
féden befestigt sind. Hierbei handelt es sich um Ubergénge von Staub- zu
Blitenbléttern.

Auch an ,gefullten” Bliten (zum Beispiel bei Rosen) und Rotdornbliten kdnnt
ihr feststellen, daf3 die Staubblétter Blattgebilde sind; denn die Staubblétter
sind hier in BlUtenblétter umgewandelt. Bei den Bliten der Seerose ist ein
regelmdfiger, deutlicher Ubergang von Staubbléttern zu Blitenblédttern zu
erkennen. (Leider ist diese Pflanze bei uns selten geworden, sie steht unter
Naturschutz.) Die Blute besteht aus vier Kelchblattern, die auflen grin und
innen glénzend weif3 aussehen. Die dottergelben Staubbldtter werden nach
auflen immer breiter und gréfler und gehen schliellich in die weiflen Bliten-
blatter Uber (Abb. 12). In der Mitte steht ein dicker, oberstandiger Frucht-
knoten, der von einer schildférmigen Narbe bedeckt ist.

Auch der Stempel ist aus einem oder mehreren umgewandelten Laubbléttern
entstanden, die man als Fruchtblétter bezeichnet. Diese Fruchtblégtter sind ver-
wachsen. Betrachtet ihr nun die Querschnitte verschiedener Fruchtknoten oder
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Abb. 12 Ubergénge
von Staubblattern
zu Bliitenblattern
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besser der Frichte, die sich daraus entwickelt haben, so kénnt ihr an den Ver-
wachsungsndhten feststellen, aus wieviel Fruchtblattern der betreffende Frucht-
knoten zusammengesetzt war.

Fertigt Querschnitte und Zeichnungen von Fruchtknoten der Pflanzen an, die
in der Abbildung 13 dargestellt sind, und vergleicht eure Zeichnungen mit den
Abbildungen (Lupe zur Hilfe nehmen)!

Das Innere des Fruchtknotens und entsprechend das der Friichte kann ein Hohl-

Abb. 13 Anzahl der Fruchtbldtter

Erbse (1) Kreuzblite (2) Kartoffel (2) Tulpe (3) Primel (5) Mohn (mehrere)

raum oder durch Scheidewdnde teilweise oder véllig in mehrere Féicher geteilt
sein. An der Verwachsungsstelle sitzen die Samenanlagen, aus denen sich die
Samen entwickeln. Bei den Primelgewdchsen (Schlisselblume) sitzen sie an
einem Zapfen, der vom Blitenboden her in das Innere des Fruchtknotens hin-
einragt. Bei der Kartoffel und beim Mohn befinden sie sich an der Scheidewand.

Aufgabes

Tragt in ever Beobachtungstagebuch zu jeder Pflanze die Zah! der Fruchtblétter
ein. Untersucht auch andere Frichte. Obersichtsbilder zeichnenl
Hinweis:

Um die Anzahl der Fruchtblatter mit Sicherheit festzustellen, ist es am besten,
wenn ihr wartet, bis die Frichte entwickelt sind.



ill. Die Bestdubung

Die Bestdubung ist ein Vorgang, der im allgemeinen der Fruchtbildung vor-
ausgeht. Sie besteht darin, dafl reifer BlUtenstaub (Pollen) auf die Narbe
derselben Blite oder auf die Narbe einer anderen Blite derselben Pflan-
zenart gelangen.

Wir unterscheiden demnach Selbstbestédubung und FremdbestGubung.

Selbstbestdubung

Wie aus Abbildung 14 a hervorgeht, liegt Selbstbestdubung vor, wenn der
Pollen aus den Staubbeuteln auf die Narbe derselben Blite rieselt. Sie kann
also nur bei zweigeschlechtigen Bliten (Bliten mit Staubbldttern und Stempel)
vorkommen. Meistens bewirkt sie einen schlechten Samenansatz und somit
weniger kréftige Nachkommen. Es gibt auch nur wenige Pflanzen, deren Bliten
sich selbst bestduben. Die meisten zweigeschlechtigen Pflanzen besitzen in
ihren BlUten Einrichtungen, wodurch eine Selbstbestdubung verhindert wird
(siehe folgendes Kapitel).

Fremdbestdubung

Bei ihr muf3 oft eine gréfiere Strecke zwischen den Staubbeuteln der einen
Pflanze und der Narbe einer anderen Pflanze (Abb. 14 b) Uberbriickt werden.
Der Transport des Pollens wird entweder vom Wind, in den meisten Féllen aber
von Insekten Gbernommen. Wir unterscheiden danach Wind- und Insekten-
bestdubung.

Die Windbestdubung hat
Dr. Walter Rammner in seinem Heft
Jliere als Bestauber der Pflanzen” am
Haselstrauch erldutert. Hier sollen noch
andere Beispiele folgen:

Untersucht Bliten der Brennessel! Sie
sind in Kétzchen angeordnet. lhr kénnt
feststellen, daf3 die Bliten der einen
Pflanze nur Staubblétter, die der an.
deren nur einen Stempel enthalten.
Die vier Staubblétter der Staubbluten sind im Knospenzustand nach innen
gebogen, sie werden von den vier Bldttern der einfachen Blitenhille in dieser
Lage gehalten. Ist der Pollen reif, so entfaltet sich die Blitenhille, die Staub-
faden schnellen zurick, die Staubbeutel platzen, und eine kleine Wolke
von Blitenstaub steigt explosionsartig in die Luft. Der trockene Pollen wird

Abb. 14

Selbstbestdubung Fremdbestdubung
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Abb. 15 o Staubblite geschlossen b stéubende Staubblite ¢ Stempelbliten d Blitengrundrisse

vom Wind zu den Narben getragen. Diese sind pinselformig und stehen auf
einem oberstdndigen Fruchtknoten, der auch nur von einer einfachen Bliten-
hille umgeben ist (Abb. 15).

Untersucht jetzt die Einzelblite vom Roggen! Nehmt dazu eine Ahre in die Hand
und zeichnet euch ihren Aufbau auf. |hr werdet feststellen, daf3 in einem Ahr-
chen jeweils zwei Bliten sitzen. Jede besitzt drei Staubbléaiter und einen eifér-
migen, obersténdigen Fruchtknoten, der zwei federférmige Narben trégt. Sie
wird von einer dufleren Blitenspelze, die sich in eine lange Granne fortsetzt,
und einer inneren umgeben. Auflen
steht die Kelchspelze.

Kurz vor dem Stduben éffnet sich die
Blite, indem die duflere Blitenspelze
nach aulen gedrdngt wird. Die Staub-
beutel schieben sich aus den Spelzen
heraus, sie hdngen dann pendeind aus
der Blite. Auch die Narben entfalten
sich (Abb. 16).

Die Staubbeutelfdcher 6ffnen sich am
unteren Ende und krimmen sich so, daf3
kleine Léffel entstehen, in die der Pollen
hineinrieselt. Der leiseste Luftzug setzt
die Staubbeutel in Bewegung; dabei
wird der in den l6ffelartig gekrommten
Enden aufgespeicherte Pollen verweht.
Dann sickert weiter Pollen nach, der
ebenfalls verweht wird, bis die Staub-
beute! entleert sind und schlie3lich ab-
fallen.

Betrachten wir noch die Anpassungen
windblitiger Pflanzen, die sich im Laufe Abb. 16 Roggenblite

von Millionen Jahren entwickelt haben, geschlossen gedfinet Blitengrundrif
er die Wir‘\dblﬁﬁgkeif, sc,), Ifénn.en w.ir K = Kelchspelze &B = duBere Spelze
eine der vielen Gesetzmdfigkeiten in iB = innere Spelze Stb = Staybbeutel
der Natur feststellen: F = Fruchtknoten N = Narben

Roggenblite
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a) Die Einzelbliten erzeugen sehr viel trockenen und leichten Pollen. Beachtet
die gelben Staubwolken Uber Getreidefeldern, wenn das Getreide bliht
(an trockenen Junitagen) |

b) Die Staubbeutel haben entweder lange Staubfdden (zum Beispiel Gréser),
oder die Staubblatter fihren zu einem bestimmten Zeitpunkt eine schnellende
Bewegung aus (Brennessel), oder die Staubbliten sind zu einem schaukelnden
Blitenstand (K&tzchen) vereinigt (zum Beispiel Haselstrauch). Schlagt an
ein reifes Kétzchen des Haselstrauches (im Frihjahr) und beachtet die
Staubwolke. )

c} Die Narben sind meist feder- oder pinselférmig.

d) Die Bliten sind ohne aufféllige Farben, duft- und nektarlos.

Aufgaben:

1. Untersucht, ob die aufgefihrten Anpassungen fir die folgenden Pflanzen zu-
treffen: Weizen, Haofer, Wiesengréser, Erle, Birkel

2. Sind unter den Pflanzen, die ihr fir ever Beobachtungstagebuch untersucht,
auch windblitige? Sonst holt dies nach, sobald ihr dazu Gelegenheit habt.

Oberdie Insektenbestdubung hat ebenfalls Dr. Walter Rammner in
dem Heft ,Tiere als Bestduber der Pflanzen” das Wichtigste geschrieben. Des-
halb soll hier nur kurz zusammengefafit werden. Die Insekten, die fir eine Be-
stdubung in Frage kommen (Bienen, Hummeln, Schmetterlings-, Kafer- und
Fliegenarten), entnehmen den Bliten ihre Nahrung, die aus dem Nektar, einer
zuckerhaltigen FlUssigkeit, und vielfach aus dem Pollen besteht. Der Nektar
wird an bestimmten Stellen der Blite, den Nektarien, abgeschieden. Aus ihm
stellen die Bienen in ihrem Honigmagen den Honig her. Einige Pflanzen (Mohn,
Tulpe) geben ihren Bestdubern nur Pollen. Wenn die Insekten bei der Nah-
rungssuche an die Staubbeutel stoflen, werden sie mit Pollen eingepudert. An
der Narbe einer anderen Pflanze streifen sie ihn wieder ab und fithren damit
die Bestdubung aus.

Bei insektenblitigen Pflanzen haben sich folgende Anpassungen entwickelt:

a) Die Bliten sind durch ihre Farbung aufféllig.

b) Kleine Bliten, die einzeln nicht weithin sichtbar sind, haben sich zu Bliten-
stdnden vereinigt.

c) Die Bluten besitzen meist Nektar.

d) Besitzen sie nur Pollen, dann erzeugen sie sehr viel, stehen aufrecht und
sind schalenférmig gebaut, so dafl der aus den Staubbeuteln herausfallende
Pollen nicht verlorengeht (Mohn, Tulpe, Rose).
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e) Oft besitzen sie einen angenehmen Duft, an dem sich die Insekten verge-
wissern, ob sie auch die gesuchte Pflanze gefunden haben. (Von Fliegen be-

stdubte Bluten besitzen oft Aasgeruch.)

Aufgaben:

1. Welche Anpassungen an die InsektenbestGubung stellt ihr bei den Pflanzen
fest, die ihr untersucht? Notiert sie im Beobachtungstagebuch.

2. Untersucht, ob diejenigen Pflanzen, die ihr untersucht, selbstbestéubend
sind. Umwickelt BiGten vor dem Uffnen sorgfiltig mit Gaze oder Till, ohne
daf} ihr die Pflanze und Blite beschédigt, so dafl keine Insektenbestdubung
stattfinden kann. Entwickeln sich dennoch Frichte, sind die Pflanzen selbst-

bestdubend.

IV. Beziechungen zwischen Bliten und Insekten

Die Anpassungen insektenblitiger Pflanzen gehen so weit, da3 gewisse Pflan-
zen nur von bestimmten Insekten bestGubt werden kénnen. Folgende Beispiele

sollen euch das klarmachen:

Hummelblumen

Taubnessel (Lamium. Familie: Lippenblitler)

Die Bliten besitzen einen finfzipfligen Kelch und eine aus
fonf Bliutenblédttern verwachsene Bliutenkrone, die sich in
Ober-undUnterlippe und die Blitenrhre gliedert (Abb. 17).
Unter der Oberlippe befinden sich zwei lange und zwei
kurze Staubblatter. Auf dem oberstandigen Fruchtknoten
steht der lange Griffe! mit den beiden Narbendsten. Am
Grunde der langen Blitenréhre wird der Nektar abge-
sondert, der natirlich nur langrisseligen Hummeln zugéng-
lich ist. Die Hummel 168t sich auf der Unterlippe nieder,
drickt ihren Ricken in den Hohlraum der Oberlippe und
berihrt somit die Staubbeutel und die Narbe. In dieser
Stellung kann sie mit ihrem langen Rissel die Nektarien
erreichen. Den Pollen, mit dem sie sich beim BerGhren der
Staubbeutel belddt, streift sie an der Narbe einer anderen
Blite ab.

Erbse (Pisum sativum, Familie: Schmetterlingsblitler)

Die Blite besteht aus einem finfzipfligen Kelch und aus
funf ungleich gestalteten Blitenblattern, némlich aus der

Abb. 17 Taubnessel

OL = Oberlippe
UL = Unterlippe
BIR = BlGtenrdhre

K = Kelchblatter
N = Nektar



Fahne, aus zwei Fligeln und dem aus zwei Blitenblattern verwachsenen
Schiffchen (Abb. 18). Von den zehn Staubbléttern sind neun Staubfdden zu
einer oben offenen Rohre verwachsen, die den Fruchtknoten umgibt. Der
oben freigelassene Spalt wird vom zehnten Staubfaden bedeckt. Unter der
Narbe befindet sich ein feiner Haarbesatz, die sogenannte Griffelbirste. Der
Nektar wird am Grunde der Blitenréhre abgeschieden. Nur langrisselige
und schwere Insekten, eben Hummeln, kénnen sich ihn holen.

Die Hummel setzt sich auf die Fligel und drickt sie infolge ihres Kérpergewich-
tes nach unten. Da sie mit dem
Schiffchen verzahnt sind, wird dieses
ebenfalls mit nach unten gedrickt,
so daf} die Narbe aus der Spitze des
Schiffchens hervortritt. An ihr wird
der Pollen abgestreift. Die Staub-
beutel werden aber nicht berihrt.
Wie belddt sich nun die Hummel mit
Pollen? Ganz einfach. Die Staub-
beutel streifen ihn an die Griffe!l-

Abb.18 Erbse birste, und diese wird vom Insekt
Fa = Fahne F = Fligel Sch = Schiffchen berihrt.
Stfr = Staubfodenrshre Gb = Griffelbirste Andere Hummelblumen sind noch

die Schwertlilie (Iris pseudacorus),
der Sturmhut (Aconitum napellus),
der Fingerhut (Digitalis purpurea),
die Nesselblattrige Glockenblume
(Campanula trachelium).

Abb. 19 Schneeglackchen

@Bl = auBere Blitenbldtter
iBl iBl =innere Blutenbldtter
..my Na =Narbe

GBI e = Mektarium Bienenblumen

Ne Schneegléckchen (Galanthus
nivalis. Familie:Narzissengewdéchse)

Die Innenseiten der drei kleineren,
inneren Blitenblétter haben griine

Abb. 20 Veilchen Langsstreifen, zwischen denen der
Sp = Sporn Ne = Nektarium Stba = Stau- Nektar abgeschieden wird (Abb.19).
beutelanhange lhn kénnen kurzrisselige Insekten

wie Bienen holen. Will ihn die Biene
lecken, dann muf} sie die Narbe
und die borstenférmigen Anhénge
der Staubbeutel beriihren. Auf diese
Berihrung hin rieselt aus den Staub-
beuteln der Pollen hervor auf die
Biene, die die ihn an der Narbe
einer anderen Blite abstreift.




Veilchen {Viola odorata. Familie: Veilchengewdchse)

An jedem der finf Staubbeutel hingt ein orangenfarbener Fortsatz. Diese funf
Anhénge neigen sich zusammen und bilden einen Hohlraum, aus dem der
Griffel mit der Narbe hervorragt (Abb. 20). Wenn sich die Staubbeute! &ffnen,
fallt der Pollen in diesen Hohlraum. Beim Nektarsammeln berihrt die Biene
die Narbe und streift an ihr den mitgebrachten Pollen ab. Gleichzeitig weichen
die Anhdnge auseinander, so daB der Pollen aus dem Hohlraum heraus auf
Rissel und Kopf des Bestdubers rieselt.

Die zwei Nektarien hdngen an zwei Staubbléttern und reichen in den Sporn,
in den sie auch den Nektar abgeben.

Unter Sporn verstehen wir den hinteren verwachsenen Teil eines Blitenblattes,
so daf} ein Hohlraum entsteht. Einen Sporn finden wir auch an den Bliten von
Feldldwenmaul und Springkraut (Abb. 39 a).

Schmetterlingsblumen

Schmetterlinge besitzen zwar ein spezialisiertes Organ zum Einsaugen des
Nektars, némlich den einrollbaren Saugriissel, der bei einigen Schwérmerarten
bis 80 mm lang ist. Trotzdem sind sie fir die Bestdubung aus folgenden Grinden
nicht so wichtig.

1. Sie brauchen nicht fir die Erndhrung ihrer Nachkommen zu sorgen wie die
Bienen und Hummeln; die Raupen ernéhren sich ja selbst. Sie haben es des-
halb auch nicht ndtig, unermidlich so viele Bliten anzufliegen. Sie besuchen
die Bliiten nur, um entweder den eigenen Hunger zu stillen oder um sich
auszuruhen. Im letzteren Falle bewirken sie sowieso keine Bestdubung.

2. im Verhaltnis zur Anzahl der Bienen und Hummeln sind sie seltener. Es
scheint zwar auf einer Wiese von Schmetterlingen zu wimmeln, wenn zwan-
zig oder dreif3ig umherfliegen, weil sie aufféllig sind. Wirdet ihr dagegen
all die Hummeln und Bienen bemerken, die im gleichen Augenblick auf
derselben Wiese auf Nahrungssuche sind und dabei die Bestaubung aus-
fuhren, so waren diese zwanzig oder dreiflig Schmetterlinge nur ein
kleiner Teil der bestdubenden Insekten.

Trotzdem gibt es einige Félle von engen Beziehungen zwischen Schmetterlingen
und Bliten, némlich dann, wenn der Nektar so tief in der Blutenrdhre liegt, dafd
er nur langrisseligen Schmetterlingen zugdnglich ist.

Von Tagfaltern werden zum Beispiel besucht und bestéubt: Kuckucksnelke
{Coronaria flos cuculi), Rote Lichtnelke (Melandryum rubrum), Heidenelke
(Dianthus deltoides), Kornrade (Agrostémma githago). Diese und andere Nel-
kengewdchse haben eine rote oder rotliche Blutenfarbe. Das ist wichtig, weil
sie von den Tagfaltern der Farbe wegen besucht werden. Sie kénnen Rot als
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Farbe erkennen. Die Weifle Lichtnelke (Melandryum album), eine Verwandte
der Roten Lichtnelke, wird von Nachifaltern besucht.

Winden- und Ligusterschwérmer bestéuben die Zaunwinde und Geifiblattarten.

Fliegen- und Kaferblumen

Von den Fliegen wollen wir nur die Schwebfliegen nennen, obwohl noch andere
Fliegenarten (z. B. die Wollschweber) bei einigen Pflanzen die Bestdubung ver-
mitteln. Schwebfliegen sind auffallig durch ihr eigenartiges Verhalten in der
Luft. Sie bleiben unter stdndigen Flogelbewegungen in der Luft stehen und
schwirren dann ruckartig zur Seite. Sonst dhneln sie den Bienen, besonders in
der Farbe. Haufig lassen sie sich auf Doldengewdchsen, auf Disteln, der Gold-
rute und dem Ehrenpreis nieder. Da sie eine niedrigere Temperatur als Bienen
vertragen, ist es erkldrlich, daf sie auch Sumpf- und Wasserpflanzen besuchen.

Auch die Kdfer haben im allgemeinen fir die Bestdubung wenig Bedeutung.
Zum groflen Teil sind sie Blitenschddlinge. Sie zerfressen die Bliten, kdnnen
dabei allerdings Pollen Ubertragen. Solche Kéfer, die als Pollenibertrager
gelten, sind den Bliiten etwas angepafit. Sie haben einen schmalen Kopf und
ein Bruststiick, das im Verhdlinis zu den anderen Kéfern, die keinen Anteil an
der Bestdubung haben, etwas verschmdlert und verlangert ist.

Zu erwdhnen ist noch der Aronstab, eine Kesselfallenblume, die von Fliegen
und Miicken besucht und bestdubt wird (Abb. 21). Angelockt werden diese In-
sekten von dem Aasgeruch der Blite. Der Kolben ist von einem titenghnlichen
Blatt, der Blitenscheide, umgeben. Uber den Staub- und Stempelbliiten verengt
sich die Scheide und bildet hier einen Kessel. An der Verengungsstelle trégt
der Kolben Borstenhaare, die nach unten gerichtet sind. Fliegen und Micken
kénnen zwar in den Kessel hineinkriechen, aber nicht
mehr zuriick, denn die Haare versperren den Weg.
Wadhrend der Zeit ihres Gefangenseins lecken sie die
Nektartrépfchen auf und sireifen den Pollen ab, den
sie von einer anderen Blijte mitgebracht haben. Nach
der Bestdubung welken die Haare, die Insekten kénnen
aus dem Kessel davonfliegen. Dabei nehmen sie Pollen
von den Staubbliten mit, den sie dann wieder an den
Narben der Stempelbliten eines anderen Kessels
abstreifen.

Abb. 21a  Aronstab (Ansicht und Langsschnitt)

H= Haurkﬁnz-Verengungmelle K = Kessel
B = Blitenscheide Ko = Kolben
St = Staubblaten Stbl = Stempelbliten




Zusammenfassend konnen wir bei den Beziehungen zwischen

Bliten und Insekten vier Anpassungsstufen feststellen: Ko
1. Stufe: Insekten, die nur gelegentlich eine Bestdubung aus-
fuhren (zum Beispiel die Kéfer, die blitenzerstorend
wirken). ’ H
K
2. Stufe: Insekten, die die Bliten der Nahrung (Pollen und [/ @8\ — st
Nektar) wegen regelméBig besuchen, aber kaum irgend- Hb
welche besonderen Anpassungsformen fir diese Er- Stbl

nédhrungsweise entwickelt haben (zum Beispiel fast alle
Wespenarten). Sie kénnen deshalb nur soiche Bliten
besuchen, bei denen der Nektar leicht zu finden ist.  Abb.21b

3. Stufe: Insekten, die schon deutliche Anpassungen an ihre Ernghrungsweise
zeigen, wie die bestdubungsvermittelnden Kéfer (Form des Kopfes und
Bruststickes) und solche Bienenarten, die wohl einen guten Pollen-
sammelapparat besitzen, dafir aber nur einen sehr kurzen Rissel.

4, Stufe: Insekten, die sich bestimmten Bliiten angepafit haben. Das sind die
Biene, die Hummel, viele Schmetterlingsarten, einige ausléndische
Kafer, die Feigenwespe, die Yuccamotte (sieche Heft ,Tiere als Be-
stduber der Pflanzen”) und die Kolibris (sidamerikanische Végel).

Wahrend im europdischen Gebiet fur die Bestdubung hauptsachlich Insekten in
Frage kommen, sind in auBlereuropdischen Landern auch Vertreter anderer
Tiergruppen mafigeblich daran beteiligt; in Sidamerika die Kolibris und Papa-
geienarten, in Australien ein kleines Beuteltier (ein Verwandter des Kanguruhs),
in Afrika und Amerika auch Fledermausarten.

Aufgabe:

1. Welches Insekt habt ihr auf euren Pflanzen beobachtet?
2. Ist die Pflanze eine Hummel-, Bienen-, Schmetterlings- oder Fliegenblume?

Hinweise:
Allgemein kann festgestellt werden:

a) Bei Bienenblumen liegen die Nektarien entsprechend der Rissellénge der
Bienen bis 6 mm tief.

b) Bei Hummelblumen liegen sie tiefer.

¢) ‘Schmetterlingsbliten sind langrdhrig.

d) Fliegenblumen haben fahle Blutenfarben {zum Beispiel weif) und oft Aas-
geruch.
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Mitunter kénnt ihr auf Bienenblumen (zum Beispiel Heide- oder Weidenréschen)
auch Hummeln beobachten. Das kann daran liegen, daf3 die Hummelblumen
zum gréfiten Teil abgebliht sind und die Hummeln nun auf spétblUhende Pflan-
zen angewiesen sind.

Von Pflanzen mit langen BlUtenréhren (Taubnessel) oder einem Sporn (Leinkraut,
auch als Feldléwenmau! bezeichnet) holen sich oft auch Bienen den Nektar.
Sie missen dabei in die Blitenréhre oder in den Sporn ein Loch beifien. In
diesem Falle fihren sie keine Bestdubung aus, sondern sind ,Nekiardiebe”.

Die Blitenbiologie ist ein so umfangreiches Gebiet, daf3 es in diesem Heft nicht
anndhernd erschépfend behandelt werden kann. Wer tiefer in die Gesetz-
mdBigkeiten und Zusammenhénge zwischen Blite und Insekt eindringen will,
muf3 ein guter Bliten- und Insektenkenner sein. Wir empfehlen ihm als spétere,
zusatzliche Literatur das Heft von Gunter Olberg, ,Blite und Insekt”, das in der
Neuen Brehmbicherei erschienen ist. Auch wer von euch gern Biologie stu-
dieren will, hat die Méglichkeit, sich jetzt schon auf dem Gebiet der Biiten-
biologie Kenntnisse anzueignen. Das ist ein weites Betdtigungsfeld; denn
léngst sind der Natur auch in dieser Frage noch nicht alle Geheimnisse ent-
rissen.

V. Selbstbestdubung und deren Verhinderung

Im Kapitel I wurde bereits erwdhnt, dafl Selbstbestdubung meist einen
schlechten Samenansatz zur Folge hat, was fur die Nachkommenschaft von
Nachteil ist. Allerdings gibt es einige Pflanzen, die auf Selbstbestdubung
angewiesen sind, ndmlich dann, wenn sie nicht windblitig sind und der
Insektenbesuch ausbleibt.

Die Kartoffelbliiten enthalten keinen Nektar und nur wenig Blitenstaub, so daf3
sie selten von Insekten besucht werden. Wenn die Kartoffelpflanzen dennoch
grine, tomatendhnliche Friichte zeigen, die im Volksmunde als ,Schneller®
bezeichnet werden, so zeigt diese Tatsache, daf} Selbstbestdubung méglich sein
muf. Eine Untersuchung der Blite bestétigt auch diese Annahme. Die Blite ist so
gebaut, dafB eine Selbstbestdubung sehr beginstigt wird. Die Bliten sind schrag
nach unten gerichtet, der Pollen, der aus zwei feinen Lochern an der Spitze der
Staubbeutel hervorrieselt, kann auf die Narbe fallen, wie Abbildung 22 zeigt.

Abb. 22
Kartoffel
a = Blitenlangsschnitt
b = Fruchtlangsschnitt

¢ = Fruchtknotenquerschnitt
(vergroBert)




Im zeitigen Frihjahr, wenn das Schneegléckchen bliht,
kann der Insektenbesuch ausfallen, so daf} es auf Selbst-
bestdubung angewiesen ist. Da es eine nickende Blute
besitzt und der Griffel ldnger als die Staubbldtter ist, kann
der aus den Staubbeutel herausrieselnde Pollen auf die
Narbe treffen (Abb. 19). Die Erbsenbliten kénnen nur von
schweren Insekten bestdubt werden, weil die Fligel und
das Schiffchen niedergedrickt werden muissen. Solche
schwere Insekten gibt es bei uns nicht, wohl aber in den
Mittelmeerléndern, der Heimat der Erbse. Bei uns bestéduben
sich die Erbsenbliten selbst; in den Mittelmeerldndern ist
durch den Besuch schwerer Insekten eine Fremdbestdubung
gesichert, dennoch ist Selbstbestdubung gleichfalls méglich.
Auch die Rundbléttrige Glockenblume ist fir Selbstbe-
stdubung eingerichtet. Die Staubbeutel geben den Pollen
an den oberen Teil des Griffels, der mit Harchen besetzt

ist und die Pollenkdrner festhdlt, ab. Bleibt Insektenbesuch A .
aus, dann rollen die Narbendste so weit nach aufien um, Rundblétirige

. . . .. . Glockenblume
daf} sie die Pollenkérner an den Hérchen des Griffels, Blotenblatter
der ,Griffelbiirste”, erreichen, und die. Selbstbestéubung entfernt
ist geschehen (Abb. 23). G = Grifielbirste
Auch der Weizen bestaubt sich hdufig selbst. Damit eine N = Narbe

Bestdubung durch den Wind eintreten kann, missen die

Staubbeutel aus den Spelzen herauspendeln und die Narben leicht zugénglich
sein. Wenn Weizen in feuchten und kihleren Gegenden angebaut wird,
kommt es meist nicht zum Offnen der Bliten und Herauswachsen der Staub-
beutel. Dann erfolgt Selbstbestdubung in den geschlossenen Spelzen.

Aufgabe:

Lest eure Aufzeichnungen zur Aufgabe im Kapitel Il (S.18) durch und ergénzt
sie durch neue Beobachtungen. Selbstbestdubung oder Fremdbestdubung?
Charles Darwin hat bereits darauf hingewiesen, daf8 eine sich haufig wieder-
holende Selbstbestdubung der Pflanze schéadlich sei. Tatsdchlich liefern heute
einige Weizensorten einen niedrigeren Ertrag.

Trofim D. Lyssenko, der beriihmte sowjetische Biologe, hat nun zum Zwecke
der Sortenverbesserung und Ertragssteigerung die ,innersortliche Kreuzung”
vorgeschlagen. Sie wird wie folgt durchgefihrt:

Bei einigen Pflanzen werden aus den Bliten die Staubblétter entfernt, so dafl
eine Selbstbestdubung ausgeschlossen ist. Auf die Narben wird Blitenstaub
einer anderen Pflanze derselben Sorte gebracht. Auf diese Weise wird eine
Fremdbestaubung der normalerweise selbstbestaubenden Pflanze erreicht. Das
Saatgut aus dieser innersortlichen Kreuzung ergibt einen Mehrertrag von drei
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bis vier Doppelzentnern pro Hektar gegeniiber dem Saatgut, das ausschlieBlich
auf Selbstbestdubung zuriickzufUhren ist.

An einigen Pflanzen kdnnen wir neben den auffilligen Bliten — mitunter erst
nach deren Blitezeit — noch andere, stets geschlossene, unscheinbare, duft-
und nektarlose Bliten erkennen, die weder vom Wind noch von Insekten be-
stdubt werden kénnen, sich aber im ,Verborgenen” selbst bestéuben. Solche
Bliten bezeichnen wir als kleistogame Bliten.

Sucht einmal im Sommer (Juni, Juli) beim Veilchen nach kleistogamen Blijten.
(Die Standorte mifit ihr euch vom Frohjahr her merken, wenn es auffdllig
bliht.) Sie befinden sich dicht iber dem Erdboden (Abb. 24).

’ Kleistogame Bliten besitzen auch noch
andere Pflanzen, zum Beispiel der
Mittlere Wegerich, der Saverklee, die
Stengelumfassende Taubnessel, die
Sternmiere. Darwin zéhlte 1877 bereits
55 Pflanzengattungen auf, an denen
er kleistogame Bluten entdeckt hatte.
Die kleistogamen Bliten zeigen uns,
daf3 die Selbstbestéubung nicht immer
schéadlich zu sein braucht.

Die Entstehung kleistogamer Bliten
ist vielfach von Umweltbedingungen,
wie Erndhrung, Licht und Wérme, "abhéngig. Das will besagen, daf3 wir
durchaus nicht an jeder Pflanze, an der sich kleistogame Bliten entwickeln
kénnen, solche antreffen.

An den Bliten sehr vieler Pflanzen sind aber Einrichtungen vorhanden, die eine
Selbstbestdubung verhindern. Wir unterscheiden dabei eine rdumliche und eine
zeitliche Trennung der Fortpflanzungsorgane.

Abb. 24 Kleistogame BiGten beim Veilchen

1. Raumliche Trennung

a) Einhdusigkeit:

Untersucht die Bliten vom Kurbis! lhr
kénnt feststellen, daf} in einigen Blijten \
nur Staubbldgtter (die 5 Staubbeutel sind
zu einer Réhre verwachsen), in anderen
nur je ein Stempel ist (Abb. 25). Staub-
und Stempelbliten befinden sich an
einer Pflanze oder, wie man sagt, in
.einem Haus”. Darum die Bezeichnung
JEinhdusigkeit”. Andere einhdusige

Pflanzen sind noch der Haselstrauch, Abb. 25
der Walnuflbaum, die Kleine Brenn- Zwei Kiirbisbliiten einer Pllanze
nessel, die Birke und Erle. o Staubblite b Stempelblite
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b) Zweihdausigkeit:

Betrachtet die Weidenl Auf dem einen Baum
befinden sich nur goldgelbe Blitenstdnde, die
aus den Staubbliten zusammengesetzt sind, auf
einem anderen befinden sich nur grinliche
Stempelbliten, die ebenfalls zu Blitenstdnden
gehduft sind. Staub- und Stempelbliten sind
also auf ,zwei Hduser’ verteilt. Die Weiden
blGhen im zeitigen Frihjohr und spenden den
Bienen vielfach die erste Nahrung. Es ist des-
halb unverstdndig, Weidenzweige abzureifien und als Blumenschmuck in die
Wohnung zu stellen. Andere zweihdusige Pflanzen sind die Grofle Brennes-
sel, die Rote und die Weifle Lichtnelke, die Pestwurz und der zweihdusige
Baldrian.

i
Abb. 26 a langgrifflig b kurzgrifflig

¢) Verschiedengriffligkeit:
Untersucht Bliten der Schliisselblume! Was kénnt ihr feststellen? Die Bliten der
einen Pflanze haben einen langen Griffel, die einer anderen Pflanze einen
kurzen. In Bliten mit langen Griffeln befinden sich die Staubbeute! etwa in der
Mitte der Blitenrohre, in Bloten mit kurzen Griffeln dagegen im oberen Teil
der Blitenrdhre. Wir unterscheiden also langgrifflige und kurz-
grifflige Bliten. Welche Bedeutung hat diese Verschiedengriffligkeit?
Das Insekt (Hummel oder Schmetterling) Ubertrdgt beim Nektarsaugen den
Pollen einer langgriffligen Blite auf die Narbe einer kurzgriffligen und um-
gekehrt den Pollen einer kurzgriffligen Blite auf
die Narbe einer langgriffligen. (Beachte die
Pfeile in Abb. 26.) Eine Selbstbestdubung ist un-
méglich, und zwar aus folgenden Grinden:

1. Auf den Narben sind Auswiichse, soge-
nannte Papillen, vorhanden. Sie sind
bei langgriffligen Narben lang, bei kurz-
griffligen kurz. (Vergleiche beide Papillen-
formen in Abb. 27.)

2. Die Staubbeutel kurzgriffliger Bliten liefern
grofie Pollenkérner, die der langgriffligen
dagegen kleine (Abb. 27). Untersucht die
Pollenkérner mit dem Mikroskop!

Wir folgern daraus:
Die grof} nkd i iffli

e g ofien Pollenkérner einer kurz.grlffllgen o longgrifilige b kurzgrifilige
Blite kdnnen nur von den Papillen einer lang-  ggrenform ¢ Papillenformen
griffligen fes_’rgehalten werden. Die kleinen  d Pollenkérner

Abb. Z7



Pollenkdrner einer langgriffligen Blite gelangen durch Insektenibertragung
auf die Narbe mit kurzen Papillen einer kurzgriffligen Blite. (Beachte die
Pfeile auch in Abb. 27.)

Sollen doch einmal kleine Pollenkérner einer langgriffligen BlUte auf die Narbe
derselben Blite kommen, so bleibt diese Selbstbestdubung wirkungslos (das
heifit, es entstehen keine Samen), und zwar deshalb, weil die Pollenkérner fir
den langen Griffel viel zu kurze Pollenschléuche ausbilden. (Weiteres hierzu
im nachsten Kapitel.)

Verschiedengrifflige Pflanzen sind noch®
die Aurikel, die Chinesische Primel

(Ztimmerpflanze, ruft bei manchen

Menschen beim Zunahekommen mit

dem Gesicht Hautausschldge hervor)

und das Lungenkraut.

Beim Blutweiderich, der im Sommer an

Bachréndern oder auf feuchten Wiesen

bliht, kdnnen wir Bliten mit drei ver-

Abb. 28 schiedenen Griffelldngen unterscheiden
Blutweiderich (schematische Darstellung) (schemcfische Darstellung Abb. 28):
a) langgrifflige Bliten (dazu 6 kurze
Llang- | mittel- | kurz- | Stock- ; &
Abb. gﬂ?fﬁg g’r'ig?ig gr‘i’F'ﬂlig oAy und é mittellange Staubblétter)
N S S 3 b) mittelgrifflige Bliten (dazu 6 kurze
s N | s 2 und 6 lange Staubblétter)
c S s N 1. c) kurzgrifflige Bliten (dazu é mittel-

lange und 6 lange Staubblétter).

Die Bliten sind also in drei ,Stockwerke” eingeteilt. Das eine ,Stockwerk” wird
von der Narbe, die beiden anderen ,Stockwerke” werden von jeweils sechs
Staubblattern eingenommen.,

Die schematische Darstellung 1863t sechs Bestdubungsmdglichkeiten erkennen,
die in jedem Falle zu einer Samenbildung filhren. Neben diesen sechs Méglich-
keiten gibt es noch zwdlf andere ; deren Darstellung wiirde aber die Ubersicht
verwirren, aufBerdem fiUhren sie auch nicht immer zum Erfolg, das heift zur
Samenbildung.

Erkldrung der schematischen Darstellung der Bestédubung

a) Die Narben der langgriffligen Bliten werden von den langen Staubblattern
der mittel- und kurzgriffligen Bliten bestaubt.

b) Die Narben der mittelgriffligen Bliten werden von den mittellangen Staub-
bléttern der lang- und kurzgriffligen Bliten bestéubt.

c) Die Narben der kurzgriffligen Bliten werden von den kurzen Staubbléttern
der lang- und mittelgriffligen Bliten bestdubt.
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Merken kénnt ihr euch noch, dafl der Entdecker der Verschiedengriffligkeit
ebenfalls Charles Darwin war.

2. Zeitliche Trennung

In sehr vielen zweigeschlechtigen Bliten (das sind BlGten mit Stempeln und
Staubbléttern) reifen die Fortpflanzungsorgane zu verschiedenen Zeiten. Sind
die Staubbeutel friher reif als die Narbe, sprechen wir von Vorméannig-
keit; ist umgekehrt erst die Narbe reif, dann die Staubbeutel, sprechen wir
von Vorweibigkeit. Ein Staubbeutel ist ,reif’, wenn er prall mit Pollen-
kérnern gefullt ist, so daf3 er aufreifit (vergleiche Abb. 4).

Die Vormdnnigkeit wollen wir zundchst am Roten Fingerhut studieren. Die

Bliten sind traubig angeordnet. Wéhrend die unteren Bliten dieser Traube

schon welken, befinden sich die obersten noch im Knospenzustand. Demnach

sind die unteren Bliten die dlteren, die oberen dagegen die jingeren.

Untersucht die Bliten hinsichtlich der Entwicklung der Fortpflanzungsorgane!

Was stellt ihr fest?

a) Zu den dlteren, unteren Bliten sind die Staubbeutel verwelkt, sie sind also
schon entleert; dafiir ist aber der Stempel voll entwickelt und die Narben
reif, also pollenempfdanglich.

b) In den jingeren, oberen Bliten sind die Staubbeutel reif, dafir ist aber der
Stempel klein und selbstverstédndlich auch die Narbe noch unentwickelt.
Durch die Vormdnnigkeit ist die Fremdbestdubung gesichert. Die Selbstbestdu-
bung ist unméglich; denn bevor in einer Blite die Narbe reif, pollenempféng-
lich wird, sind die Staubbeutel bereits entleert. Die Hummeln nehmen von den
oberen Bliten einer Pflanze Pollen mit und geben ihn beim Nektarsaugen an

die reifen Narben der unteren Bliiten einer anderen Pflanze ab.

Nun wollen wir die Vormdnnigkeit noch an der Sonnenblume (Korbblitler)

unfersuchen.

Die Einzelbliten dieses Kérbchens (Abb. 30) entwickeln sich ebenfalls nach-

einander, und zwar von aufien nach innen, wihrend sie sich beim traubigen

Blitenstand des Fingerhutes von unten nach oben entwickeln.

Abb. 29
KorbblGtler (Sonnenblume)
Z = Zungenblite

HK = Hillkelch
Bb = Blijtenboden




Eine Einzelblite besteht aus einer
Blitenrdhre, die anfangs geschlossen,
spéter in fonf Zipfel gespalten ist. Unten
ist sie kuglig erweitert, Am Grunde der
Erweiterung entspringen 5 Staubfdden.
Die Staubbeutel sind wie bei den Léwen-
zahnbliten zu einer Staubbeutelréhre
verwachsen, durch die sich der Griffel
schiebt. Jede Einzelblite machtfolgende

Entwicklungsstufen einer BlitenrShre Entwicklungsstufen durch (Abb. 30 und
{Sonnenblume) 31):

Sp =S blatt  F = Fruchtknot . . "

Kp= Keﬁ:“ 2; = G.-me|ru noten a) In der Blitenknospe ist die Bliten-
Str = Staubbeutelrdhre réhre geschlossen, der Griffel reicht

Sif = Staubfa = . . w
aubfdden N = Narbe nicht an die Staubbeutelréhre.

b) Die Blitenréhre ist noch geschlossen, der Griffel wdchst durch die Staub-
beutelrshre und schiebt den Pollen vor sich her, den die Staubbeutel in das
Innere der Réhre abgegeben haben.

c) Die Blitenrdhre 6ffnet sich und spaltet sich in funf Zipfel, die Staubfaden
verléngern sich, der Griffel ist durch die Staubbeutelrshre hindurchgewach-
sen und hat die Pollenkdrner ins Freie geschoben, so dafl sie von Insekten
abgestreift werden kénnen.. ‘

Ist der Pollen abgeholt, so wéchst der Griffel Gber die Staubbeutelrdhre
hinaus, und die Narbendste spreizen auseinander. Erst jetzt, wenn die Innen-
seiten der Narbendste offen daliegen, ist die Narbe bestdubungsfdhig.

Nach der Bestdubung knéueln die Staubfaden zusammen und ziehen die

entleerte Staubbeutelrdhre in das Innere der Blitenréhre. Der Griffel ver-
kirzt sich.

Wéhrend die duflersten Bliten schon entwickelt sind, befinden sich die inneren
noch im Knospenzustand. Sind die inneren Bliten entwickelt, haben sich in den
duBleren bereits die Friichte entwickelt. Die Insekten streifen beim Nektarholen
ihren mitgebrachten Pollen an den reifen Narben ab und beladen sich gleich-
zeitig mit Pollen der Bliten, die die dritte Entwicklungsstufe erreicht haben.

d

e

—

Aufgabe:

Untersucht die Vorménnigkeit bei den Bliten des Roten Fingerhutes und der
Sonnenblume. Stellt bei einigen Bliiten der Sonnenblume noch die Entwicklungs-
stufe fest. '

Hinweise:

Solltet ihr keine Bliten der Sonnenblume bekommen, geniigen auch solche des
Lowenzahns. Sie sind allerdings kleiner, und statt der langen Blitenréhre finden
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wir nur eine ganz kurze, die sich in ein zungenférmiges Blitenblatt fortsetzt
(siehe Abb. 5). Wir unterscheiden demnach bei den Korbblitlern zwischen
Réhren- und Zungenbliten.

Der Léwenzahn bliht im Mai, die Sonnenblume aber erst im Juli/August. Die
Vormdnnigkeit ist bei der Uberwiegenden Mehrzahl der Pflanzen mit zwei-
geschlechtigen Bliten anzutreffen.

Die Vorweibigkeit untersuchen wir am besten an Kirsch- und Apfel-
bliten. Sucht zunéchst nach Bliten mit unentwickelten, “unreifen” Staubbeuteln.
In diesen Bliten sind die Narben bereits pollenempfénglich. Ist die Bestdubung
vollzogen, dann entwickeln sich die Staubbeutel, und Griffel und Narben be-
ginnen zu schrumpfen.

Andere vorweibige Pflanzen sind die Rof3kastanie, die Brom- und Hlmbeere die
Nieswurz {aus dem schwarzen Wurzelstock wird das Niespulver hergestelilt),
die Herbstzeitlose.

Auch der Aronstab ist vorweibig. Erst wenn die in den Kessel gekrochenen
Fliegen und Micken den Pollen an die Narben der Stempelbliten abgestreift
haben, reifen die Staubbeutel. Dann welkt der Haarkranz, und die Insekten,
die den Kessel jetzt verlassenkdnnen, beladen sich mit Pollen. (Die Staubbliten
stehen Uber den Stempelbliten und werden von den hinausfliegenden In-
sekten berihrt; siche Abb, 21.) Dieser wird an die Narben der Stempelbliten

einer anderen Pflanze abgestreift, wenn diese Insekten in deren Kessel ge-
krochen sind.

Aufgabe:

Untersucht die Bliten eurer Pflanzen nach Einrichtungen, durch die eine Selbst-
bestdubung verhindert wird (ein- oder zweihdusig, verschiedengrifflig, vor-
ménnig oder vorweibig?). Tragt die Ergebnisse eurer Untersuchung ins Be-
obachtungstagebuch ein.

Hinweise:

Schreibt nicht blof3 hin ,vorménnig” oder ,vorweibig”, sondern untersucht die
Bliten sorgféltig und genau. Untersucht von' einer Pflanze immer mehrere
BlUten. Die Richtigkeit eurer Antwort mift ihr in jedem Falle beweisen kénnen.
Bei zweihdusigen Pflanzen mifit ihr unbedingt eine Pflanze mit Staub- und eine
mit Stempelbliten vor euch haben.



VI. Die Befruchtung und die Bildung der Samen

Was geschieht mit den Pollenkérnern, wenn sie auf die Narbe gekommen sind?
Ehe wir diese Frage beantworten, miissen wir erst eine Untersuchung durch-

fohren.

Aufgabe:

Bringt auf einen Objekttréger einige Pollenkérner und gebt einen Tropfen
Wasser mit darin aufgeldstem Zucker dazu. Beobachtet sie unter dem Mikroskop
etwa eine halbe Stunde lang (das heif3t nicht ununterbrochen).

Frkw = Fruchtknotenwand
Ei = Eizelle
Frkh = Fruchtknotenhdhle
Posch = Pollenschlauch
Sa = Samenanlage

vZ = vegetative Zelle
gZ = generative Zelle
vK = vegetativer Kern
gK = generativer Kern

SZ = Sperma-
zelle

5K = Sperma-
kern

vK = vegeta-

tiver Kern

Abb. 33

Feststellung: Sie sind zu einem Pollenschlauch ausge-
wachsen.

Das Pollenkorn auf der Narbe wdchst auch zu einem
spinnwebfeinen Pollenschlauch aus (Abb. 31). Dieser
dringt durch den Griffel und wéchst im Innern des
Fruchtknotens auf die Samenlage zu, welche die Ei-
zelle beherbergt. Ein Teil des Pollenschlauches ver-
bindet sich mit der Eizelle.

Die Samenanlagen sind mit Stielchen an der Frucht-
knotenwand oder auch an der Scheidewand befestigt
(Abb. 13).

Nach der Befruchtung entwickeln sich aus den Samen-
anlagen die Samen.

Wir wollen jetzt den Befruchtungsvorgang etwas ge-
nauer untersuchen.

Pollenkorn und Pollenschlauch

Das reife Pollenkorn besteht aus einer vegetativen
und einer generativen Zelle. In jeder Zelle liegt
zundchst ein Zellkern, der generative und der vege-
tative Kern (Abb. 32). Nach der Bestdubung wdchst
die vegetative Zelle zum Pollenschlauch aus, und die
generative Zelle teilt sich in die beiden Sperma-
zellen mit je einem Spermakern (Abb. 33).

DieSamenanlage

Die Samenanlage wird von zwei Hillen (H) umgeben,
die fir den Eintritt des Pollenschlauches einen diinnen
Spalt freilassen. Im Innern der Samenanlage liegt der
Embryosack, der die Embryosackzelle und die
Eizelle enthdlt (Abb. 34).

DieBefruchtung

Der Pollenschlauch wichst also durch den Griffel, dringt
bis zum freien Spalt der Hollen und durchbohrt die Wand



des Embryosackes. Nun &ffnet er sich, und seine Kerne
treten aus. Der vegetative Kern geht zugrunde. Der
eine Spermakern vereinigt sich mit dem Kern der Ei-
zelle, der andere Spermakern mit dem Kern der Em-
bryosackzelle. Genaugenommen liegt also eine dop-
pelte Befruchtung vor. Das Verschmelzungsprodukt
zweier Fortpflanzungszellen (also der Eizelle mit einem
Spermakern) nennt man Zygote.

In dem Fruchtknoten der meisten Bliten befindet sich
mehr als eine Samenanlage. Sollten die Ei- und die ,p) a4 Samenanlage
Embryosackzelle jeder Samenanlage befruchtet werden, H = Holle Ei = Eizello
muf} auf jede Samenanlage ein Pollenschlauch wachsen.  Es = Embryosack

Ist das nicht der Fall, so er.Itwicke|n sich die nic.hfbe- Frg:ﬁ:m:ﬁ::::':‘d
fruchteten Samenanlagen nicht zum Samen. Dringen

hingegen mehr Pollenschléuche in den Fruchtknoten, als Samenanlagen in
ihm vorhanden sind (was durchaus méglich ist, weil der Wind oder die Insek-
ten wahllos viele Pollenkérner auf die Narben transportieren), so sind die
Ubrigen Oberflissig.

BildungundBaudes Samens

Nach der Befruchtung bildet sich durch fortgesetzte Zellteilung aus der be-
fruchteten Eizelle (Zygote) der Ke i m | i n g und aus der befruchteten Embryo-
sackzelle das Nahrgewebe. Aus den Hillen entwickelt sich die Samen-
schale. o

Der Keimling ist die im Samenkorn ruhende, mit dem bloflen Auge meist nicht
erkennbare Pflanze. Er besteht aus Wurzel-, Stengel- und Laubblattanlagen
und den Keimblattern. Wenn das Samenkorn in die Erde gebracht ist, beginnt der
Keimling unter ginstigen Entwicklungsbedingungen (Feuchtigkeit, Wérme) zu
wachsen. Zum Wachstum braucht er aber Nahrung, die ihm im Néhrgewebe des
Samens beigegeben ist. ImNéhrgewebe steckt sovielNahrung, wie der Keimling
braucht, bis das aus ihm gewordene Pflanzchen sich selbst erndhren kann.

Abb. 35 Roggenkorn
H = Holle K = Keimling L = Loub-
blattanlage N =Ndghrgewebe

W = Wourzelanlage Sch = Schild-
chen (entspricht dem Keimblatt)

St = Stengelanlage




Keimt einige Bohnen an und spaltet sie in der Mitte. |hr seht den Keimling
zwischen den beidendicken Keimbléttern liegen. In den Samen einiger Pflanzen,
zum Beispiel der Bohne und des Walnuflbaums, wird kein besonderes Néhr-
gewebe gebildet, sondern die Nahrung speichert sich hier in den Keimbléttern.
Die Bestandteile eines Samens sollen euch in einer Ubersicht aus einem Ldngs-
schnitt des Roggenkorns noch einmal verdeutlicht werden (Abb. 35):

Das Stielchen, mit dem die Samenanlage an der Fruchtknotenwand befestigt ist
und durch das die Ndbhrstoffe in das Ndhrgewebe geleitet werden, das sich
nach der Befruchtung bildet, vertrocknet, nachdem das Samenkorn reif ge-
worden ist, das heifit, wenn seine Entwicklung in der Frucht zu einem Abschluf3
gekommen ist.

An den Innenseiten der Hillsen von Bohnen kénnt ihr noch sehen, wo die Samen-
anlagen mit den Stielchen befestigt waren.

VIl. Frucht und Samen

Nach der Befruchtung beginnt nicht nur die Bildung des Samens, sondern auch
andere Verdnderungen gehen vor sich. Aus der Fruchtknotenwand bildet sich
die Fruchtwand, und die Ubrigen Teile der Blite, die Kelch-, Bliten- und Staub-
blatter, fallen ab oder vertrocknen.

Eine Frucht besteht aus der Fruchtwand und den von ihr umschlossenen Samen.
Frichte kénnen somit nur bei den Blitenpflanzen entstehen, bei denen die
Samenanlagen von einer Fruchtknotenwand umhillt sind. Das ist bei allen
bedecktsamigen Blitenpflanzen (Angiospermen) der Fall.

Im Gegensatz zu ihnen kennen wir die nacktsamigen Blitenpflanzen
(Gymnospermen). Dazu gehéren nur die Nadelbdume. Bei den Bliten der
Nadelbdume gibt es keinen Fruchtknoten, die Samenanlagen liegen frei oder
Jnackt’ auf den Zapfenschuppen. Demnach kdnnen wir bei ihnen nur von
Samen sprechen, aber niemals von Frichten.

Aufgabe: Untersucht die Lage der Samen

1. bei Zapfen von der Fichte und Kiefer
2. bei Bohne, Tabak, Mohn.

Bedecktsamer Naocktsamer
Blote: Fruchtknotenwand + Samen- Samenanlage
anlage = Fruchtknoten
Nach der Fruchtwand + Samen = Frucht Samen
Befruchiung
enisteht
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VIII. Ubersicht iiber die wichtigsten Fruchtformen .

Die Einteilung und Bezeichnung der Fruchtformen héngt von d_er Beschaffenheit
und Bedeutung der Fruchtwiéinde ab. Wir unterscheiden trockenhdutige und
saftige Frichte.

Trockenhdutige Friichte

1. Streufrichte. Das sind Frichte mit trockenen Fruchtwdnden, die sich
zur Fruchtreife 6ffnen und den Samen freilassen. Wir unterscheiden vier Grup-
pen von Streufrichten.

Flieder Lichinelke

Abb. 36 Verschiedene Formen von Kapseln

a) Kapseln (Abb. 36)

zweiklappige Kepseln: Flieder
dreikloppige Kapseln: Tulpe, Schneekléckchen, Veilchen, Glockenbiume
vierklappige Kapseln: Pfaffenhitchen

Zahnkapseln Schlisselblume, Lichinelke, Leinkraut”

(Sie 6ffnen sich bei der Reife
an der Spitze mit Zéhnchen.)

Lochkapseln: Mohn.

b) Schoten (Abb. 37)

Das sind langliche Kapselfriichte, die bei der Reife an den beiden
seitlichen Ndahten aufspringen, so daf3 die Samen, die an einer
Scheidewand angeheftet sind, herausfallen kénnen: Radieschen,
Hederich, Senf und andere Kreuzblitler.

c) Hilsen (Abb. 38)

Sie 6ffnen sich bei der Reife an der Naht und der Mittel-
rippe. Die Samen sind an der Naht festgewachsen. Falsch-
lich werden sie oft ,Schoten” genannt. Den Unterschied
seht ihr an der Abbildung: Die Scheidewand fehlt (Erbse, /
Bohne, Wicken). Schote



Abb. 39

Spring- und
Schleuderfrichte
a Springkraut

a Blote b Frucht

Storchschnabel

d) Spring-undSchleuderfrichte (Abb. 39)

Sie offnen sich explosiv, die Samen werden dadurch fortgeschleudert. Bekannt
sind diese Fruchtformen bei Storchschnabel und Springkraut. Beim Storch-
schnabel rollen sich die Wdnde, die sogenannten Grannen, ruckartig nach oben
ein, wodurch die Samen fortgeschleudert werden. Die Wénde der Springfrucht
vom Springkraut rollen sich ebenfalls ruckartig ein. Das geschieht bei der Reife
schon bei einer leichten Berihrung.

2. SchliefBfrichte

Die Fruchtwinde, die meist nur einen Samen umschlieflen, bleiben bis zur
Keimung geschlossen.

Abb. 40 Gleitflugfrichte

o Birke b Ulme c¢ Hainbuche d Erle e Esche
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a) Nuf3

Die Fruchtwand ist verholzt, hart (Haselnu8}). Kleine
Nisse einiger Baumarten sind mit Flughduten ver-
sehen, so daf} sie vom Wind verweht werden kénnen.
Bei den Flugfriichten (Abb. 40 und 41) unterscheiden
wirdie Gleitflugfriochte (Birke, Hainbuche,
Erle, Ulme, Esche) unddie Propellerfrichte
(Ahorn, Linde).

b) Achdne

Die Fruchiwdnde sind im Gegensatz zur Nuf3 leder-
artig. Solche Friichte bilden sich bei den Korbblitlern
(Sonnenblume), bei vielen sind die Achdnen mit einer
Flugeinrichtung, dem Pappus (dieser bildet sich aus
dem Haarkelch), versehen (Abb. 42).

c) Grasfruchtoder Karyopse

Bei ihr sind die Frucht- und die Somenschale ver-
wachsen. Wir finden sie bei den Kulturgrasern (Getreide-
arten, vergleiche Abb. 35) und Wiesengrésern.

d) Spaltfrucht

Bei Pflanzen, die eine solche Fruchtform aufweisen,
sind die Fruchtbldtier des Fruchtknotens verwachsen.
Die Frucht aber teilt sich bei der Reife bei den Dolden-
gewdchsen (Méhren, Kimmel, Kerber und vielen ande-
ren) in zwei und bei den Lippenblitlern (zum Beispiel
Taubnessel) in vier Teilfriichte (Abb. 43).

Saftige Frichte

1.Beeren

Das sind Frichte, deren Fruchtwand aus einer héutigen,
festen Aufienschicht (hA)} und einer fleischigen, saftigen
Innenschicht (fl. J) besteht: Kirbis (die grofite Beere),
Kartoffel (Abb. 44), Tomate, Gurke, Weinbeere, Stachel-
beere, Heidelbeere und andere.

Abb. 41
Propellerfrichte
a Ahorn
b Linde

Abb. 42
Ldwenzahn

Abb. 43 Spaltfrucht
a Doldengewdchse
b RippenbloHer

A3

Abb. 44
Beere (Kartoffel)



Abb. 45
Steinfrucht

(Kirsche)

Abb. 46
Scheinfrucht (Apfel)

2. Steinfrichte

Die Fruchtwénde bestehen aus 3 Schichten: hdutige Aufien-
(hA), fleischige Mittel- (fl M) und steinharte Innenschicht
(st. L) : Pfirsich, Kirsche (Abb. 45), Pflaume, Wal- und Kokos-
nuf3, Wal- und Kokosnisse sind Steinfrichte. Wenn sie in
den Handel kommen, ist lediglich die Au3en- und Mittel-
schicht entfernt.

3.Scheinfriochte

Sie bestehen aus dem Kerngehéuse (K) und dem Frucht-
fleisch (F). Das Kerngehduse ist die eigentliche Frucht, es
besteht aus Fruchtwand und Samen (S). Beim genauven Un-
tersuchen einer Apfelblite kénnt ihr feststellen, daf3 der
Fruchtknoten in den Blitenboden eingesenkt und fest mit
ihm verwachsen ist. Wéhrend sich nach der Befruchtung
aus der Fruchtknotenwand das Kerngehé&use bildet, wird
der Blitenboden fleischig, vergréfiert sich und bildet das
Fruchtfleisch.

Scheinfriichte sind Frichte, an deren Bildung der Frucht-
knoten und der Blitenboden beteiligt sind: Apfel (Abb. 46),
Birne, Quitte, Weifidorn, Eberesche (Ebereschenfriichte
werden im Volksmund félschlich Vogel,beeren” genannt).
Zum Schluf3 méchte ich noch die Sammelfrichte
(Abb. 47) erwéhnen. Sie stellen eine Vereinigung mehre-
rer Friichte dar, so daf3 man annehmen kénnte, es handele

sich nur um eine Frucht. Sammelfriichte sind die Hagebutte der Hundsrose
(viele Nifichen befinden sich in der Héhlung des fleischig gewordenen
Blitenbodens), die Erdbeere (die Nufichen stecken in der Aufenwand des
emporgewdlbten, fleischigen Blitenbodens), die Himbeere und die Brom-
beere (Vereinigung mehrerer kleiner Steinfrichte).

Aufgabe:

Welche Fruchtform weisen eure Pflanzen auf? Eintragung ins Beobachtungs-
tagebuch| Zeichnung nicht vergessen!

Hinweis:

Fruchtform genau angeben (nicht nur Kapsel, sondern zum Beispiel dreiklappige
Kapsel oder Zahnkapsel).



Zusammenfassung

Wir wollen zum Schluf3 unsere Betrachtungen Uber Blitenbau und Fruchtbildung
noch einmal kurz zusammenfassen. Wir haben den Blitenbau kennengelernt
und gesehen, daf} die Blitenteile entweder frei oder zum Teil oder vollkommen
verwachsen sein kdnnen. Die Anordnung der Blitenteile wird aus dem Bliten-
diagramm recht gut ersichtlich. Allerdings laft es nicht erkennen, ob der Frucht-
knoten ober- oder unterstéindig ist. Bei Pflanzen mit mehreren Bliten haben
sich diese zu bestimmten BliUtenstdnden vereinigt. Die Blite missen wir als
einen gestauchten Sprofl auffassen (Sprof ist Stengel mit Laubbldtiern), die
Laubblétter sind zu Kelch-, Bliten-, Staub- und Fruchtbléttern umgewandelt.
Diese allgemeinen Betrachtungen und Angaben iiber die Blite waren notwendig,
um die Vorgdnge der Fruchtbildung verstehen zu konnen. Der Fruchtbildung
geht die Bestéubung voraus. Wir unterscheiden:

Selbstbestdubung und Fremdbestdubung; Wind- und Insektenbestéubung.

Manche Insektenarten Gbertragen die Pollen nur gelegentlich, andere bei jedem
Blitenbesuch. Im letzteren Falle haben wir gesehen, daf sich zwischen Bliten
und Insektan bestimmte Formen der Anpassung entwickelt haben, die so weit
gehen, daf} die Bliten einiger Pflanzen nur von ganz bestimmten Insekten be-
stdubt werden kdnnen. Wir unterscheiden somit Hummel-, Bienen-, Schmetter-
lings- und Fliegenblumen. Schmetterlinge fUhren allerdings nicht bei jedem
Blutenbesuch eine Bestdubung aus. Neben den Insekten nehmen in anderen
Landern auch andere Tiere an der Bestdubung teil. Im allgemeinen entwickeln
sich bei einer Selbstbestdubung weniger
gute Samen, doch gibt es Blitenpflan-
zen, bei denen eine Selbstbestdubung
beginstigt wird. Kleistogame Bliten sind
nur auf Selbstbestdubung angewiesen.
In den meisten Féllen aber wird die
Selbstbestdubung verhindert, entweder
durch Ein- oder Zweihdusigkeit, durch
die Verschiedengriffligkeit oder durch
Vorménnigkeit oder Vorweibigkeit. Abb. 47 Sammelfrichte
IsteinPollenkorn auf dieNarbe gelangt, o Hagebutte b Erdbeere ¢ Himbeers

so bildet es einen Pollenschlauch aus.

Er wéchst durch den Griffel auf die Samenanlage im Innern des Fruchtknotens
zu. Hat die Befruchtung stattgefunden (die Verschmelzung der Spermakerne
mit dem Kern der Eizelle und dem der Embryosackzelle), dann bildet sich aus
der Samenanlage der Samen, aus der Fruchtknotenwand die Fruchtwand. Bei
einigen Frichten ist auch der Bliotenboden an der Fruchtbildung beteiligt. Bei
nacktsamigen Pflanzen (den Nadelbéumen) kann sich keine Frucht, sondern
lediglich Samen bilden, weil deren Bliten keinen Fruchtknoten besitzen.
Findet der Samen giinstige Bedingungen vor (vor allem Feuchtigkeit und Wérme),
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so beginnt er zu keimen. Der Keimling entwickelt sich zur Pflanze, und an ihr
bilden sich wieder Bluten und Frichte. Der Ring ist dann geschlossen.

Anhang
l. Zu beobachtende Pflanzen

Folgende Pflanzen kdénnt ihr untersuchen und beobachten. Damit ihr euch einen
Arbeitsplan aufstellen kénnt, ist der Blitenmonat mit angegeben.

Februar: Haselstrauch
Mérz:  Schneegldckchen

April:  Schlisselblume, Kirsche

Mai: Apfel, Veilchen, Aronstab, Léwenzahn

Juni: Brom- und Himbeere, Erbse, Mohn, Lichinelke
Juli: Brennessel, Mdhre, Sonnenblume

August: Kartoffel, Fingerhut.

Hinweis:

Dieses Heft bringt Zeichnungen von Bliten und Blitengrundrissen mancher
der oben angegebenen Pflanzen. |hr wéret aber schlechte Naturforscher, wenn
ihr sie einfach in ever Beobachtungstagebuch abzeichnen wolltet. Es ist wichtig,
daf} ihr von jeder Blite selbst die Zeichnung und den Blitengrundrifl anfertigt!
Erst dann vergleicht noch einmal mit den Abbildungen.

Il. Planzen fir das Herbarivm

Nachstehende Pflanzen eignen sich gut fiir euer Herbarium. Diese Reihe kénnt
ihr selbst beliebig erweitern. Durch das Herbarisieren lernt ihr einmal die
Namen der Pflanzen kennen, auflerdem Ubt ihr euch im Untersuchen des
Bivtenbaves.

Zu den allgemeinen Angaben empfehle ich euch, auf einem besonderen Blatt
eine Bliutenbeschreibung vorzunehmen. Dazu kénnt ihr jedes Blatt eures Her-
bariums humerieren und die Blitenbeschreibung unter derselben Nummer vor-
nehmen. Beschreibt die Bliten nach folgenden Gesichtspunkten:

a) Anzah! der einzelnen Blitenteile

b) Farbe der Blitenblétter

c) Welche Blitenteile sind frei-, welche verwachsenblétirig?

d) Stellung des Fruchtknotens

e) Umwelchen Blitenstand handelt es sich?
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Mérz:  Schneegléckchen

April: Wiesenschaumkraut, Huflattich, Buschwindréschen Hirtentdschelkraut

Mai: Léwenzahn, Veilchen, Sumpfdotterblume, Hahnenfuf3, Vergi3mein-
nicht, Ginsel

Juni: Wucherblume, Erbse, Storchschnabel, Spitzwegerich, Wiesenknéte-
rich, Sauerampfer, Roggen, Ehrenpreis

Juli: Kénigskerze, Méhre, Brennessel, Rote Lichtnelke, Grasmiere, Vogel-
wicke, Stiefmitterchen, Bérwurz

August: Waldweidenréschen, Fingerhut, Kartoffel, Bibernelle, Acker- und

Zaunwinde, Brunelle, Taubnessel.

Sucht diese und andere Pflanzen bei Exkursionen unter Leitung eures Arbeits-
gemeinschaftsleiters.

lll. Sammlung von Fruchtformen

Baut euch einen Holzkasten 40X 50 cm, der etwa 5 ¢cm hoch ist. Damit jeder die
Fruchtformen betrachten kann, ohne den Deckel hochheben zu missen, kénnt
ihr in den Deckel eine Glasplatte einlassen. Es geniigt, wenn ihr als Arbeits-
gemeinschaoft eine Sammlung in Gemeinschaftsarbeit anlegt. Die Fruchtformen

mUf3t ihr ordnen, etwaso:

1.Trockenhautige Frichte

Streuvfrichte SchlieBfrichte
zweiklappige dreiklappige vierklappigs " NuB Achdane Karyopse
Kapsel Kapsel Kapsel Haset Sonnen- Roggen
Flieder Glockenblume Pfaffenhitchen blume
Zahnkapsel Lochkapsel Schote Halse Spaltfrucht
Lichtnelke Mohn Senf Erbse Kommel Taubnessel

2. Saftige Frichte
Beere Steinfrucht Scheinfrucht Sammelfrucht
Gurke, Kartoffel Kirsche, Pflaume Apfel, Birne Erdbeere, Himbeere
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Diese Ubersicht ist nicht vollstdndig. Thr mifit von jeder besprochenen Frucht-
form mindestens ein Beispiel aufnehmen. Zu jeder Frucht gehért die Angabe,
um welche Form es sich handelt und von welcher Pflanze sie stammt. Saftige
Frichte kénnt ihr allerdings nicht aufnehmen. Von ihnen kénnt ihr Zeichnungen
anfertigen oder sie in Plastilin darstellen.

Etwa um das Jahresende, wenn alle Arbeiten abgeschlossen sind, solltet ihr sie
in einer Ausstellung der Offentlichkeit zeigen.
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